

Значимый шаг к преобразованию экономики

Работа над новым законопроектом о приватизации, занявшая несколько месяцев, близится к завершению

В Узбекистан «Закон о приватизации» действует с 1991 года. За это время он претерпел десятки изменений и превратился в устаревший законодательный акт. Приватизация проводится в течение 30 лет с разной интенсивностью. Последствия этого процесса оцениваются по-разному. Политический проект «Новый Узбекистан» дает возможность внести в него изменения.

Приватизация — процесс передачи (обычно за плату) прав собственности на активы от государства в частную сферу. Чтобы избежать возможных споров о правах собственности на активы после приватизации, нужна прочная и прозрачная правовая основа. Следует отрегулировать две сферы: принципы управления государственными активами и принципы приватизации государственных активов.

В первом направлении нужно определить, какие активы (предприятия, недвижимость, учреждения) остаются в собственности государства, каковы правила их использования, как они должны управляться и контролироваться. Во втором — разработать концепцию приватизации, принципы ее начала, основы процедур, разрешенные законом методы приватизации, ответственность за нее государственных учреждений и надзор за исполнением соглашений о продаже государственных активов частным лицам.

В связи с этим вырисовывается несколько важных вопросов, содержащихся в проекте нового закона о приватизации.

Привести в порядок госимущество

Чтобы эффективно использовать свое имущество, рачительный хозяин должен привести его в порядок. Поэтому в первую очередь необходимо определить, что принадлежит государству и в какой пропорции к государственной собственности, оценить принадлежность имущества, то есть провести его инвентаризацию. Принятые программы приватизации государственных активов, которые находятся в состоянии хаоса, может закончиться только неудачей. Второе мероприятие — анализ действующего законодательства и ответы на вопросы: соответствует ли оно современным стандартам правовых систем в мире, понятно ли оно гражданам и инвесторам, обеспечивает ли правовая система элементарные условия для безопасности участников приватизационных проектов и правильности проводимых продаж государственных активов.

Важно отметить, что в работе над законопроектом использовались знания многих учреждений и экспертов. В их числе консалтинговые корпорации мирового уровня, а также опыт приватизации таких институтов, как Всемирный банк, Европейский банк реконструкции и развития и Азиатский банк развития. Учтены методы приватизации и законодательные решения таких стран, как Латвия, Германия, Казахстан и Польша. В значительной степени приняты наработки приватизации в Узбекистане, которая проводится с 1991 года.

Новые времена — новые решения

Критики ныне действующего закона о приватизации в многочисленных экспертных отчетах подчеркивали, что этот важный документ не создает четкой процедуры принятия решений о приватизации. Высказывались замечания о расплывчатости решений между органами государственного управления и об отсутствии прозрачной программы приватизационных намерений в отношении государственных активов. Потому трудно определить, кто несет ответственность за приватизацию: в стране широко использовалась дифузная модель, то есть коллегиальная ответственность,



основанная на работе комитетов разных уровней, сложные бюрократические процедуры бесконечных согласований и отсутствие назначенного государственного органа, ответственного за приватизацию. Критика недостатка информации, непрозрачности процедур и не применение принципа конкуренции при выборе наилучшего предложения для приобретения государственных активов казалась обоснованной.

Анализируя проект положений нового закона, можно сделать вывод, что все вышеуказанные недостатки учтены и устранены при работе над ним. Принят принцип, что мы не вносим поправки в старый закон, а представляем совершенно новый, с принятием которого действующий ныне закон прекращает свое существование. В чем же новшества законопроекта?

Во-первых, в нем устанавливается полномочный административный орган, ответственный за приватизацию — Агентство по управлению государственными активами (АУГА).

Во-вторых, законопроект вводит обязанность ежегодно представлять в Олий Мажлис отчет о реализации мероприятий по приватизации за предыдущий год и план на данный финансовый год.

В-третьих, для всех способов приватизации законодательство устанавливает однозначные правила для каждой процедуры, то есть мероприятия должны проводиться в условиях прозрачности, открытости, равного доступа к информации для заинтересованных сторон, конкурентной оценки предложений, обязательства информировать о решениях на каждом этапе процедуры.

Нужны эффективные менеджеры, а не бюрократы

В мире нет такого закона о приватизации, который бы гарантировал экономический успех для тех, кто находится у власти. Успех приватизации, несомненно, зависит от ряда факторов, к которым относятся качество реализуемых законов, климат для частного сектора в государстве, характер (экономическое качество) приватизируемых активов, профессионализм чиновников, занимающихся приватизацией, и организаций, поддерживающих данный процесс (консалтинговые фирмы), а также поддержка приватизации со стороны общественности.

Не последнюю роль играет деятельность самих приватизированных предприятий и, в частности, их руководителей. Если менеджеры государственных предприятий хотят их развивать, активно ищут новые решения, заботятся об оптимизации политики управления и активно участвуют в приватизационном проекте, то шансы на положительный результат у них высоки. Участие руководства компаний в процессе приватизации является ключом к ее успеху. А приватизация, осуществляя бюрократами, волокита, запутанные консультации, сбор мнений, решений комитетов, не имеющих отношения к делу, обычно терпит неудачу.

Процесс приватизации — это инвестиционный проект, у него должен быть лидер, который имеет профессионально разработанный план реализации задачи и последователен в действиях. Он должен обладать способностью принимать решения и брать на себя ответственность за принятые решения. Положительный результат был в тех моделях, где суще-

активы государственного предприятия без применения его коммерциализации.

Методы и правила

Законопроект содержит две главы о методах приватизации. В частности, в одной перечислены методы, использовавшиеся до сих пор, такие как аукцион, конкурс, прямые переговоры или продажа через фондовую биржу. Список методов дополнен переговорами на основе публичного приглашения. Этот способ чаще всего используется в контексте приватизации средних и крупных компаний, в которых контрольные пакеты проходят стратегическим инвесторам. Субъектам, претендующим на проведение переговоров, предоставляется право изучить документацию компании и ее предприятия. Метод позволяет создать новую концепцию будущего компании и разработать новую бизнес-модель, программу экологической, технологической и продуктовой модернизации и других целей, которых продавец хочет достичь после приватизации.

Этот метод сохраняет все условия для надежной приватизации, такие как прозрачность, равный доступ к информации для участника процедуры, и другие. На принципах, схожих с этим методом, в этом году была проведена продажа государственных акций «Coca Cola Uzbekistan». С точки зрения государства и компании она была успешна. Есть интересное предложение от ЕБРР добавить в этот список метод приватизации, основанный на принципах конструктивного диалога. В настоящее время ведется работа над законодательными положениями его включения.

В исследованиях финансовых и консалтинговых организаций, оценивающих процесс приватизации в Узбекистане, подвергнуты сильной критике два метода: продажа «за один сум» и прямые переговоры. По

мнению внешних экспертов, данные процедуры проводились в непрозрачных и неконкурентных условиях по недостоверным или даже несправедливым ценам с подозрением на коррупционную деятельность.

Метод продажи «за один сум» не включен в предлагаемый законопроект. Использование прямых переговоров ограничено только тремя случаями: переговоры с арендатором государственных активов, которые были предназначены для приватизации; продажа государственных активов в акционерном обществе акционерам этого общества в соответствии с принципами закона о компаниях; продажа миноритарных государственных долей до 25 процентов (так называемых остаточных активов) в акционерных обществах с одобрения

Приятие нового закона о приватизации станет сигналом для внешнего мира о том, что власти Узбекистана серьезно относятся к своим заявлениям о реформировании государства и экономики. Государство, а также рынок получают инструмент для проведения приватизации в прозрачных, правовых стандартах, понятных инвесторам. Закон может стать мощным стимулом для проведения и ускорения приватизации. Ее успех определяется не только законом. Приватизация — это многогодичный процесс, который состоит из промышленной политики государства, антимонопольных мер, условий защиты частной собственности и, самое главное, регуляторной политики в отдельных секторах экономики, которая создает равные условия для ведения бизнеса предпринимателями независимо от их структуры собственности или происхождения.

Веслав КАЧМАРЕК,
советник директора Агентства по управлению государственными активами.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

НС ПРОСВЕЩЕНИЕ

Обойдется без суперконтракта

Ташкентский химико-технологический институт со следующего учебного года намерен отказаться от суперконтракта.

Ректор вуза Ботир Усманов сообщил, что в этом учебном году повышение стоимости контракта не ожидается. Со следующего года вуз постараится отказаться от приема студентов на суперконтракт. Учреждение строит политику, основываясь на качестве образования, и намерено принимать только одаренных и мотивированных на карьеру молодых людей.

Вуз участвует в проекте «Цифровой университет», который ставит перед собой задачу — свободная от коррупции сфера, нацелен на интеграцию науки, образования и производства в качестве образовательного кластера.

Если не баскетбол, то шашки

Начиная с III четверти физкультуры будет проходить во всех школах страны по два часа в неделю, в том числе в тех школах, где нет спортивных залов.



До этого там, где нет спортивных залов, занятия спортом были сокращены с двух до одного часа в неделю с декабря по февраль и распространены на учащихся 5–11 классов. Теперь вместо подвижных игр ученики сразятся в шашки, шахматы с учетом возможностей помещения.

Возможности в международном формате

Среди негосударственных вузов Узбекистана Технический институт Ёджу в Ташкенте одним из первых получил сертификаты международной аккредитации образовательных программ зарубежных агентств KAZSEE и IQAA в Узбекистане.

Это позволит расширить сотрудничество с зарубежными вузами, повысить конкурентоспособность выпускников.

Тренажеры помогут

В Ташкентском государственном транспортном университете появились тренажеры, имитирующие кабину машиниста тепловоза и электровоза.



Они предназначены для обучения машинистов и помощников машинистов действий в аварийной ситуации на разных участках железной дороги. Установка обеспечит более высокий уровень обучения.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-124.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 10 616. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8677
9 772010 867001

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

Редакция газеты не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.
Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уз: 22.50 Подписано в 23.50